|L\( UGH Paderborn, FB 17 HORSYS |5 & |ws

— Dietz — 2003 /04

C———

SERIE 1.10

1. Okonomische Deutung von Basen

Gegeben seien der Gozintograph einer zweistufigen Produktion:
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sowie ein Produktionsprogramm p’ = (10, 12).

a) Stellen Sie die Matrizen V" und V** auf, die den direkten spezifischen Materialverbrauch
beim Ubergang von Stufe 0 zu Stufe 1 bzw. von Stufe 1 zu Stufe 2 beschreiben.

b) Ermitteln Sie die Vektoren z und r der fiir die Endproduktion p benétigten Zwischenpro-
dukte bzw. Rohstoffe.
c) Zeigen Sie, daf§
i)  die Spalten von V0! eine Basis b = (b!,b?)”
ii) die Spalten von V!2 eine Basis éz (ct, AT
iii) die Spalten von V := VV12 eine Basis d = (d*, d*)”

des IR? bilden.
d) Geben Sie die Koeffizienten von

i) z besiiglich ¢
ii) r beziiglich b
iii) r besiiglich d

an und interpretieren Sie diese 6konomisch.

2. Konvexe Linearkombination

ImsteiendiePunkteQ:(i),Q:(g),g:(2>unddz(i)gegeben.

Geben Sie alle Moglichkeiten an, den Punkt m = als konvexe Linearkombination von g ,

4
4
b, ¢ und d darzustellen!

(Gesucht ist also die Menge aller Koeffizientenvektoren
H = {AER4|m:>\1Q+)\2b+)\3Q+>\4d; A>0; M+ X+ A3+ =1}

mit deren Hilfe m als konvexe LK von a, b, ¢ und d geschrieben werden kann.
Geben Sie eine Parameterdarstellung fiir H an!)
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3. Produktionsplansimplex IT
Ein Rohstoff R wird fiir die Erzeugung von drei Endprodukten Z1, Z5 und Z3 benétigt. Es stehen
1200 Mengeneinheiten (ME) von R zur Verfiigung. Fiir eine Mengeneinheit (ME) von Z; werden
je 3 ME, fiir eine ME von Zs werden 2 ME und fiir eine ME von Z3 werden 4 ME von R benétigt.

Wir interessieren uns wiederum fiir die Menge P’ aller realisierbaren Produktionspline, d.h.
solcher Pline, die mit dem gegebenen Rohstoffvorrat auskommen (einschlieflich der Nullpro-
duktion 0).

Zeigen Sie: Jeder Punkt aus P’ 148t sich als konvexe Linearkombination der vier Eckpunkte von
P’ darstellen.

Abgabe: bis 16.01.2004 13.00 Uhr Riickgabe: eine Woche spéter
Box 114, 117 (griin) auf D1-Flur in den Ubungsgruppen



